

Алихан Мусаев

ДЕСЯТЬ ОБЯЗАННОСТЕЙ

**Перевод с азербайджанского
Абаскулиева Р. Ф.**

ВО ИМЯ АЛЛАХА, МИЛОСТИВОГО, МИЛОСЕРДНОГО!

Хвала Аллаху, Которого мы восхваляем, молим о помощи и прощении, Которому приносим покаяния и к Которому прибегаем от зла наших душ и наших скверных деяний! Кого Аллах поведет прямым путем, того никто не введет в заблуждение, а кого Аллах введет в заблуждение, того никто не наставит на прямой путь. Свидетельствую, что нет божества, кроме Единого Аллаха, у Которого нет сотоварищей, и свидетельствую, что Мухаммад – Его раб и посланник.

﴿١٧﴾ مُسْلِمُونَ وَأَنْتُمْ إِلَّا تَمُوتُنَّ وَلَا تُقَاتِيهِ حَقَّ اللَّهُ اتَّقُوا ءَامِنُوا الَّذِينَ يَتَأْتِيهَا ﴿١٧﴾

«О те, которые уверовали! Бойтесь Аллаха должным образом и умирайте не иначе, как будучи мусульманами!» (Аль Имран, 102).

﴿١٨﴾ أَلَا مِنْهُمْ مَبِئَاتٌ زَوْجَهَا مِنْهَا وَخَلَقَ وَاحِدَةً نَفْسٍ مِّنْ خَلْقِكُمْ الَّذِي رَبَّكُمْ اتَّقُوا النَّاسُ يَتَأْتِيهَا ﴿١٨﴾
﴿١٩﴾ رَقِيبًا عَلَيْكُمْ كَانَ اللَّهُ إِنَّ وَالْأَرْحَامَ بِهِ تَسَاءَلُونَ الَّذِي اللَّهُ وَاتَّقُوا وَنِسَاءً كَثِيرًا رَج ﴿١٩﴾

«О люди! Бойтесь вашего Господа, Который сотворил вас из одного человека, сотворил из него пару ему и расселил много мужчин и женщин, произошедших от них обоих. Бойтесь Аллаха, именем Которого вы просите друг друга, и бойтесь разрывать родственные связи. Воистину, Аллах наблюдает за вами» (ан-Ниса, 1).

﴿٢٠﴾ لَكُمْ وَيَغْفِرْ أَعْمَالَكُمْ لَكُمْ يُصَلِّحْ ﴿٢٠﴾ سَدِيدًا قَوْلًا وَقُولُوا اللَّهُ اتَّقُوا ءَامِنُوا الَّذِينَ يَتَأْتِيهَا ﴿٢٠﴾
﴿٢١﴾ عَظِيمًا فَوْزًا فَازَ فَقَدْ وَرَسُولُهُ اللَّهُ يُطِيعُ وَمَنْ ذُنُوبَكَ ﴿٢١﴾

«О те, которые уверовали! Бойтесь Аллаха и говорите правое слово. Тогда Он исправит для вас ваши дела и простит вам ваши грехи. А кто повинуется Аллаху и Его Посланнику, тот уже достиг великого успеха» (аль-Ахзаб, 70-71).

Дорогие братья и сестры! Эта маленькая, но очень интересная книга, является наставлением для людей, побуждает их блюсти справедливость и исправно исполнять свои обязанности перед всеми Божьими

творениями. Выполнение этих обязанностей является долгом каждого мусульманина.

Мы просим всевышнего Аллаха даровать успех всем мусульманам, руководствующимся в своей жизни книгой всевышнего Аллаха и сунной Его посланника, мир ему и благословение Аллаха! Воистину, Он – Слышащий и Отвечающий на молитвы. А все наши молитвы завершаются словами: «Хвала Аллаху, Господу миров!»

Алихан Мусаев

ОБЯЗАННОСТЬ ПЕРЕД АЛЛАХОМ

Обязанность перед Аллахом является самой важной обязанностью каждого мусульманина. Создавая нас во чреве наших матерей, всевышний Аллах провел нас через множество стадий, после чего вывел нас на свет людьми. Всевышний Аллах сказал:

فَمَا خَلَقْنَا ثُمَّ ﴿٢٣﴾ مَكِينٍ قَرَارٍ فِي نُطْفَةٍ جَعَلْنَاهُ ثُمَّ ﴿٢٤﴾ طِينٍ مِّن سُلَالَةٍ مِّنَ الْإِنسَانِ خَلَقْنَا ﴿٢٥﴾ وَلَقَدْ
أَنشأْنَاهُ ثُمَّ لَحْمًا الْعِظْمَ فَكَسَوْنَا عِظْمًا الْمُضْغَةَ فَخَلَقْنَا مُضْغَةً الْعَلَقَةَ فَخَلَقْنَا عَلَقَةً النُّطْ
﴿٢٦﴾ الْخَلْقَيْنِ أَحْسَنَ اللَّهُ فَتَبَارَكَ ءَاخِرَ خَلْقِ

«Воистину, Мы сотворили человека из эссенции глины. Потом Мы поместили его каплей в надежном месте. Потом Мы создали из капли сгусток крови, потом создали из сгустка крови разжеванный кусочек, потом создали из этого кусочка кости, и потом облекли кости мясом. Потом Мы вырастили его в другом творении. Благословен же Аллах, Наилучший из творцов!» (аль-Му‘минун, 12-14).

Всевышний даровал нам множество благ, быть может, мы возблагодарим Его за это. Он сказал:

وَالْأَفْئِدَةَ وَالْأَبْصَرَ السَّمْعَ لَكُمْ وَجَعَلَ شَيْئًا تَعْلَمُونَ لَا أُمَهَلْتِكُمْ بَطُونٍ مِّنْ أَخْرَجَكُمْ وَاللَّهُ
﴿٧٨﴾ تَشْكُرُونَ لَعَلَّكُمْ

«Аллах вывел вас из чрева ваших матерей, когда вы ничего не знали. Он наделил вас слухом, зрением и сердцами, – быть может, вы будете благодарны» (ан-Нахль, 78).

Всевышний Аллах хочет, чтобы мы поклонялись только Ему одному. Он желает, чтобы мы выполняли его повеления и избегали Его запретов. Всевышний сказал:

﴿٥٧﴾ يُطْعِمُونَ أَنْ أُرِيدُ وَمَا رَزَقٍ مِّنْ مِّنْهُمْ أُرِيدُ مَا ﴿٥٨﴾ لِيَعْبُدُونِ إِلَّا وَالْإِنْسَانَ الْجِنَّ خَلَقْتُ وَمَا
﴿٥٩﴾ الْمَتِينِ الْقُوَّةَ ذُو الرِّزَاقِ هُوَ اللَّهُ ا

«Я сотворил джиннов и людей только для того, чтобы они поклонялись Мне. Я не хочу от них никакого удела и не хочу, чтобы они кормили Меня. Воистину, Аллах является Наделяющим уделом, Обладающим могуществом, Крепким» (аз-Зарийат, 56-58).

Он также сказал:

لَذَا أَعْبُدُونِي وَأَنْ ﴿٦٠﴾ مُبِينٌ عَدُوٌّ لَكُمْ إِنَّهُ الشَّيْطَانُ تَعْبُدُوا لِأَنْ أَدَمَ يَلْبِسِي إِلَيْكُمْ أَعَهْدَ الْمَرْءِ ﴿٦١﴾ تَعْقِلُونَ تَكُونُوا أَفْلَمَ كَثِيرًا جِبِلًّا مِنْكُمْ أَضَلَّ وَلَقَدْ ﴿٦٢﴾ مُسْتَقِيمٌ صِرَاطٌ هـ

«Разве Я не завещал вам, сыны Адама, не поклоняться дьяволу, который является вашим явным врагом, и поклоняться Мне? Это – прямой путь. Он уже ввел в заблуждение многих из вас. Неужели вы не разумеете?» (Йа Син, 60-62).

Каждый мусульманин должен выполнять обряды поклонения всевышнему Аллаху по мере своих возможностей. Всевышний Аллах сказал:

﴿ وَسَعَهَا إِلَّا نَفْسًا اللَّهُ يُكَلِّفُ لَا ﴾

«Аллах не возлагает на человека сверх его возможностей» (аль-Бакара, 286).

Он также сказал:

﴿ أَسْتَطَعْتُمْ مَا اللَّهُ فَاتَقُوا ﴾

«Бойтесь Аллаха по мере своих возможностей» (ат-Тагабун, 16).

﴿ شَهِدَ فَمَنْ وَالْفُرْقَانَ الْهُدَىٰ مِّنْ وَبَيَّنَّتْ هُدَىٰ لِلنَّاسِ الْقُرْآنُ فِيهِ أَنْزَلَ الَّذِي رَمَضَانَ شَهْرُ ﴿١﴾ أَلَيْسَ بِكُمْ اللَّهُ يُرِيدُ أُخْرًا أَيَّامٍ مِّنْ فَعِدَّةٍ سَفَرٍ عَلَىٰ أَوْ مَرِيضًا كَانَ وَمَنْ فَلْيَصُمْهُ الشَّهْرَ مِنْكُمْ ﴿٢﴾ تَشْكُرُونَ وَلَعَلَّكُمْ هَدَانِكُمْ مَا عَلَىٰ اللَّهِ وَلِتُكَبِّرُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكْمَلُوا الْعُسْرَ بِكُمْ يُرِيدُ وَلَا



«В месяц рамадан был ниспослан Коран – верное руководство для людей, ясные доказательства из верного руководства и различие. Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься. А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время. Аллах желает вам облегчения и не желает вам

затруднения. Он желает, чтобы вы довели до конца определенное число дней и возвеличили Аллаха за то, что Он наставил вас на прямой путь. Быть может, вы будете благодарны» (аль-Бакара, 185).

Пророк Мухаммад, мир ему и благословение Аллаха, сказал Имрану ибн Хусайну, да будет всевышний Аллах доволен им, страдавшему геммороем:

صَلِّ قَائِمًا، فَإِنْ لَمْ تَسْتَطِعْ فَفَكَدًا، فَإِنْ لَمْ تَسْتَطِعْ فَطَى جَنْبٍ.

*«Совершай намаз стоя, но если ты не в состоянии сделать этого, то совершай его сидя. Если ты не в состоянии сделать даже это, то совершай его лежа на боку».*¹

Всевышний Аллах так описал тех, кто не выполняет своих обязанностей перед Ним:

رُونَ لَا أَعْيُنَ وَلَهُمْ بِهَا يَفْقَهُونَ لَا قُلُوبَ لَهُمْ وَالْإِنْسِ الْجِنِّ مِّنْ كَثِيرٍ لِّجَهَنَّمَ ذُرَارُنَا وَلَقَدْ ﴿١٧١﴾
الْعَفْلُونَ هُمْ أُولَئِكَ أَضَلُّهُمْ بَلْ كَالْأَنْعَامِ أُولَئِكَ بِهَا يَسْمَعُونَ لَا أَعْيُنَ وَلَهُمْ بِهَا يَبْصُرُونَ

«Мы сотворили для Геенны много джиннов и людей. У них есть сердца, которыми они не понимают, и глаза, которыми они не видят, и уши, которыми они не слышат. Они подобны скотине или даже являются еще более заблудшими. Именно они являются беспечными невеждами» (аль-А'раф, 179).

Выполнение предписаний исламской религии является исполнением обязанности перед всевышним Аллахом. Ислам является последней небесной религией, ниспосланной Аллахом, и состоит из трех степеней: ислама («покорности»), веры и добродетели.

ИСЛАМ

Ислам зиждется на пяти столпах:

1. Свидетельство о том, что нет божества, кроме Аллаха, и что Мухаммад – Его раб и посланник. Всевышний Аллах сказал:

¹ Этот хадис передал аль-Бухари.

كَيْمُ الْعَزِيزِ هُوَ إِلَّا إِلَهَ لَا بِالْقِسْطِ قَامًا الْعِلْمِ وَأُولُوا وَالْمَلَكَةُ هُوَ إِلَّا إِلَهَ لَا أَنَّهُ اللَّهُ شَهِدَ ﴿١٨﴾

«Аллах засвидетельствовал, что нет божества, кроме Него, а также ангелы и обладающие знанием. Он поддерживает справедливость. Нет божества, кроме Него, Могущественного, Мудрого» (Аль Имран, 18).

Он также сказал:

مَا شَيْءٍ بِكُلِّ اللَّهِ وَكَانَ النَّبِيُّنَّ وَخَاتَمَ اللَّهُ رَسُولَ وَلَكِنْ رَجَالِكُمْ مِنْ أَحَدِ آبَاءِ مُحَمَّدٍ كَانَ مَا عَلِيمٍ ﴿١٩﴾

«Мухаммад – не отец кого-либо из ваших мужей, а Посланник Аллаха и печать пророков (или последний из пророков). Аллах знает о всякой вещи» (аль-Ахзаб, 40).

2. Совершение намаза пять раз в сутки.

3. Выплата закята. Всевышний Аллах сказал:

وَذَلِكَ الزَّكَاةَ وَيُؤْتُوا الصَّلَاةَ وَيُقِيمُوا حُنَفَاءَ الدِّينِ لَهُ مُخْلِصِينَ اللَّهُ لِيَعْبُدُوا إِلَّا أَمْرًا وَمَا الْقِيَمَةَ دِينَ ﴿٢٠﴾

«А ведь им было велено лишь поклоняться Аллаху, служа ему искренне, как единобожники, совершать намаз и выплачивать закят. Это – правая вера» (аль-Беййина, 5).

4. Соблюдение поста в месяце рамадан. Всевышний Аллах сказал:

تَقُونَ لِعَلَّكُمْ قَبْلَكُمْ مِنَ الَّذِينَ عَلَى كُتُبِ كَمَا الصِّيَامُ عَلَيْكُمْ كُتِبَ آمَنُوا الَّذِينَ يَتَأْتِيهَا ﴿٢١﴾

«О те, которые уверовали! Вам предписан пост, подобно тому, как он был предписан вашим предшественникам, – быть может, вы будете богобоязненными» (аль-Бакара, 183).

5. Совершение хаджа (паломничества) к дому всевышнего Аллаха. Всевышний Аллах сказал:

﴿٤٧﴾ الْعَلَمِينَ عَنِ اللَّهِ فَإِنَّ كَفَرَ وَمَنْ سَبِيلًا إِلَيْهِ أَسْتَطَاعَ مِنَ الْبَيْتِ حَجَّ النَّاسِ عَلَىٰ وَلِلَّهِ ۝

«Люди обязаны перед Аллахом совершить хадж к дому (Каабе), если они способны проделать этот путь. Если же кто не уверует, то ведь Аллах не нуждается в мирах» (Аль Имран, 97).

ВЕРА

Вера зиждется на шести столпах:

1. Вера во всевышнего Аллаха.
2. Вера в ангелов Аллаха.
3. Вера в писания, ниспосланные Аллахом.
4. Вера в посланников Аллаха.
5. Вера в Судный день. Всевышний Аллах сказал:

﴿الْآخِرِ وَالْيَوْمِ بِاللَّهِ ءَامَنَ مِنَ الْبُرِّ وَالْكِنِّ وَالْمَغْرِبِ الْمَشْرِقِ قَبْلَ وَجُوهِكُمْ تُوَلَّوْا أَن الْبُرِّ لَيْسَ وَالنَّبِيِّ عَنَ وَالْكِتَابِ وَالْمَلَأِكَةِ﴾

«Благочестие состоит не в том, чтобы вы обращали ваши лица на восток и запад. Но благочестив тот, кто уверовал в Аллаха, в Последний день, в ангелов, в Писание и в пророков» (аль-Бакара, 177).

6. Вера в предопределение всевышнего Аллаха с его добром и злом. Всевышний Аллах сказал:

﴿٤٨﴾ بِقَدَرٍ خَلَقْنَاهُ شَيْءٍ كُلِّ إِنَّا ۝

«Воистину, Мы сотворили каждую вещь согласно предопределению» (аль-Камар, 49).

Вера делится на шестьдесят с лишним частей. Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

﴿الْإِيمَانُ بِضْعٌ وَسِتُّونَ شُعْبَةً، وَأَحْيَاءُ شُعْبَةٍ مِنَ الْإِيمَانِ﴾

«Вера состоит из шестидесяти с лишним частей, и стыдливость является одной из них».²

Примечание. Части веры входят в состав трех основных групп:

² Этот хадис передал аль-Бухари.

Во-первых, это – деяния, совершаемые сердцем. К ним относятся:

1. Вера во всевышнего Аллаха.
2. Вера в ангелов Аллаха.
3. Вера в писания, ниспосланные Аллахом.
4. Вера в посланников Аллаха.
5. Вера в Судный день.
6. Вера в предопределение всевышнего Аллаха с его добром и злом.
7. Любовь к всевышнему Аллаху.
8. Любовь и ненависть ради всевышнего Аллаха.
9. Любовь к пророку Мухаммаду, мир ему и благословение Аллаха.
10. Искреннее служение всевышнему Аллаху (т.е. стремление избегать похабухи и лицемерия в делах, совершаемых ради всевышнего Аллаха).
11. Покаяние.
12. Страх перед всевышним Аллахом.
13. Стыдливость.
14. Благодарность.
15. Терпение.
16. Надежда на милость всевышнего Аллаха.
17. Верность.
18. Довольство предопределением.
19. Милосердие.
20. Скромность.
21. Не быть высокомерным.
22. Не завидовать.
23. Не таить злобу.
24. Не гневаться.

Во-вторых, это – деяния, совершаемые языком. К ним относятся:

1. Произнесение свидетельства о том, что нет божества, кроме Аллаха, и что Мухаммад – Его раб и посланник.
2. Чтение священного Корана.
3. Изучение полезных знаний.
4. Обучение полезными знаниями других.
5. Молитва.
6. Поминание всевышнего Аллаха.
7. Избегание бесполезных речей.

В-третьих, это – деяния, совершаемые телом. К ним относятся:

1. Физическая и духовная чистота.
2. Прикрытие тех частей тела, которые человек не имеет права обнажать перед другими людьми.
3. Намаз.
4. Закят.
5. Пост.
6. Освобождение раба.
7. Хадж и умра (малое паломничество).
8. Добродетельность и гостеприимство.
9. Обход вокруг Каабы.
10. Проведение в поклонении Ночи предопределения.
11. И'тикаф (уединение в мечети ради поклонения всевышнему Аллаху).
12. Хиджра (переселение из враждебных Исламу стран ради спасения собственной веры).
13. Выполнение обетов.
14. Увеличение веры посредством подчинения всевышнему Аллаху и отказа от Его ослушания.
15. Приношение искупления за совершенный грех.
16. Женильба.
17. Обеспечивать семью пропитанием.
18. Заботиться о родителях и не ослушаться их.
19. Воспитывать детей.
20. Крепить родственные узы.
21. Подчиняться хозяину и достойно обходиться с рабом.
22. Судить по справедливости.
23. Хорошо относиться к соседям.
24. Подчинение властям.
25. Солидарность с мусульманской общиной.
26. Возвращение долга.
27. Мирить людей.
28. Джихад (борьба с собственными страстями, сатаной, неверующими и лицемерами).
29. Нравственность и этикет.
30. Милостыня.
31. Не расточительствовать.
32. Отвечать на приветствие.
33. Не обижать людей и не стеснять их.

34. Соучастие в праведных делах.

35. Хранить вверенное на хранение имущество.

36. Избегать пустых разговоров и бесполезных дел.

37. Говорить: «Йархамука-ллах!» («Да помилует тебя Аллах!») тому, кто, чихнув, сказал: «Аль-хамду ли-ллях!» («Хвала Аллаху!»).

38. Убирать с дороги все, что приносит неудобство людям.

ДОБРОДЕТЕЛЬ

Добродетелью называется поклонение всевышнему Аллаху так, словно ты видишь Его. Потому что даже если ты не видишь Его, то Он тебя видит. Всевышний Аллах сказал:

﴿مُحْسِنُونَ هُمْ وَالَّذِينَ اتَّقَوْا الَّذِينَ مَعَ اللَّهِ إِنَّ﴾

«Воистину, Аллах – с теми, кто богобоязнен и кто творит добро» (ан-Нахль, 128).

Он также сказал:

﴿السَّاجِدِينَ فِي وَتَقَلُّبِكَ تَقُومُ حِينَ يَرِنُكَ الَّذِي الرَّحِيمِ الْعَزِيزِ عَلَى وَتَوَكَّلْ﴾
﴿الْعَلِيمِ السَّمِيعِ هُوَ إِنَّهُ﴾

«Уповай на Могущественного, Милосердного, Который видит тебя, когда ты выстаиваешь намазы по ночам и двигаешься среди падающих ниц. Воистину, Он – Слышащий, Знающий» (аш-Шу'ара, 218-220).

ВТОРАЯ ОБЯЗАННОСТЬ

ОБЯЗАННОСТЬ ПЕРЕД ПРОРОКОМ МУХАММАДОМ, мир ему и благословение Аллаха

Пророк Мухаммад, мир ему и благословение Аллаха, родился в Год слона (в 570 или 571 году н.э.). Когда ему исполнилось 40 лет, всевышний Аллах послал его пророком ко всем людям и джиннам. Всевышний Аллах сказал:

﴿ جَمِيعًا إِلَيْكُمْ اللَّهُ رَسُولٌ أَنِّي النَّاسُ يَتَأْتِيهَا قُلٌ ﴾

«Скажи: “О люди! Я – Посланник Аллаха ко всем вам”» (аль-А’раф, 158).

Он также сказал:

﴿ إِلَى يَهْدِي عَجَبًا قُرْءَانًا سَمِعْنَا إِنَّا فَقَالُوا الْجِنَّ مَن نَفَرُوا سَمِعَ أَنَّهُ إِلَى أُوحَى قُلٌ ﴾
﴿ أَحَدًا بَرِينًا نُشْرِكُ وَلَن بِهِ فَاَمْنَا الرُّشْدُ ﴾

«Скажи: “Мне было открыто, что несколько джиннов послушали чтение Корана и сказали: “Воистину, мы слышали удивительный Коран. Он наставляет на прямой путь, и мы уверовали в него и не будем приобщать сотоварищей к нашему Господу”» (аль-Джинн, 1-2).

Пророк, мир ему и благословение Аллаха, проповедовал Ислам 13 лет в Мекке и 10 лет в Медине. Всевышний Аллах послал его ко всем людям свидетелем, добрым вестником и предостерегающим увещателем. Всевышний Аллах сказал:

﴿ وَنَذِيرًا وَمُبَشِّرًا شَهِدًا أَرْسَلْنَاكَ إِنَّا ﴾

«Воистину, Мы отправили тебя свидетелем, добрым вестником и предостерегающим увещателем» (аль-Фатх, 8).

Наша обязанность по отношению к нему заключается в следующем:

1. Мы обязаны выполнять его повеления и воздерживаться от его запретов. Всевышний Аллах сказал:

﴿ يَتَفَكَّرُونَ وَلَعَلَّهُمْ إِلَيْهِمْ نُزِّلَ مَا لِلنَّاسِ لِتُبَيِّنَ الذِّكْرَ إِلَيْكَ وَأَنْزَلْنَا وَالزُّبُرِ بِالْبَيِّنَاتِ ﴾

«Если же вы станете препираться о чем-нибудь, то обратитесь с этим к Аллаху и Посланнику, если вы веруете в Аллаха и Последний день. Так будет лучше и прекраснее по значению (или по исходу; или по вознаграждению)!» (ан-Ниса, 59).

Он также сказал:

﴿ تَا حَرَجًا أَنْفُسِهِمْ فِي يَجِدُوا لَا تَمَّ بَيْنَهُمْ شَجَرَ فِيمَا يُحَكِّمُوكَ حَتَّى يُؤْمِنُونَ لَا وَرَبِّكَ فَلَا ﴾
﴿ تَسْلِيمًا وَبِسَلَامٍ قَضَيْتَ مِمَّ ﴾

«Но нет – клянусь твоим Господом! – они не уверуют, пока они не изберут тебя судьей во всем том, что запутано между ними, не перестанут испытывать в душе стеснение от твоего решения и не подчинятся полностью» (ан-Ниса, 65).

Местом пребывания того, кто пренебрегает своей обязанностью перед Пророком, мир ему и благословение Аллаха, будет ад. Всевышний Аллах сказал:

﴿ تَوَلَّى مَا نُوَلِّهِ الْمُؤْمِنِينَ سَبِيلٍ غَيْرٍ وَيَتَّبِعَ الْهُدَى لَهُ تَبَيَّنَ مَا بَعْدَ مِنَ الرَّسُولِ يُشَاقِقُ وَمَنْ ﴾
﴿ مَصِيرًا وَسَاءَتْ جَهَنَّمُ وَنُصِّلِهِ ﴾

«А того, кто воспротивится Посланнику после того, как ему стал ясен прямой путь, и последует не путем верующих, Мы направим туда, куда он обратился, и сожжем в Геенне. Как же скверно это место прибытия!» (ан-Ниса, 115).

Он также сказал:

﴿ أَلَيْمٌ عَذَابٌ يُصِيبُهُمْ أَوْ فِتْنَةٌ تُصِيبُهُمْ أَنْ أَمْرَهُ عَنِ الْخَالِفُونَ الَّذِينَ فَلْيَحْذَرِ ﴾

«Пусть же остерегаются те, которые противятся его воле, как бы их не постигло искушение или не постигли их мучительные страдания» (ан-Нур, 63).

Сунна Пророка, мир ему и благословение Аллаха, делится на шесть основных видов:

Во-первых, это – сунна, имеющая причину. Сюда относятся все действия Пророка, мир ему и благословение Аллаха, которые он совершал по какой-либо причине. Например, Пророк, мир ему и благословение Аллаха, после того, как чихал, говорил: «Аль-хамду ли-

лях!» («Хвала Аллаху!»). Это значит, что делать это специально по какой-либо другой причине противоречит Сунне, например, произносить эти слова после зевка.

Во-вторых, это – сунна, имеющая определенную форму. Сюда относятся действия Пророка, мир ему и благословение Аллаха, которые он совершал в строго определенной форме. Например, Пророк, мир ему и благословение Аллаха, совершая намаз, делал земной поклон после поясного поклона. Это значит, что менять последовательность при совершении этих действий противоречит Сунне.

В-третьих, это – сунна, имеющая определенное количество. Сюда относятся все действия Пророка, мир ему и благословение Аллаха, которые он совершал в определенном количестве. Например, Пророк, мир ему и благословение Аллаха, совершал полуденный намаз из 4 ра'атов. Это значит, что его совершение больше или меньше 4 ра'атов противоречит Сунне.

В-четвертых, это – сунна, имеющая определенный вид. Сюда относятся все действия Пророка, мир ему и благословение Аллаха, которые он совершал в определенном виде. Например, Пророк, мир ему и благословение Аллаха, повелел приносить в жертву четыре вида животных во время Праздника жертвоприношения (10-ого, 11-ого, 12-ого и 13-ого числа месяца зу-ль-хиджжа). К этим четырем видам относятся верблюды, коровы, овцы и козы. Это значит, что приношение в жертву других видов дозволенных шариадом животных противоречит Сунне.

В-пятых, это – сунна, имеющая определенное время. Сюда относятся все действия, которые Пророк, мир ему и благословение Аллаха, совершал в строго определенное время. Например, Пророк, мир ему и благословение Аллаха, совершал закатный намаз после захода солнца. Это значит, что совершение этого намаза до захода солнца противоречит Сунне.

В-шестых, это – сунна, имеющая определенное место. Сюда относятся все действия Пророка, мир ему и благословение Аллаха, которые он совершал в строго определенных местах. Например, Пророк, мир ему и благословение Аллаха, совершал и'тикаф (уединялся ради поклонения всевышнему Аллаху) в мечети. Это значит, что совершать и'тикаф где-либо в другом месте противоречит Сунне.

Примечание. Обряд поклонения, противоречащий Сунне, не принимается всевышним Аллахом. Аиша, да будет всевышний Аллах доволен ею, рассказывала, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

مَنْ أَحَدَّثَ فِي أَمْرِنَا هَذَا مَا لَيْسَ مِنْهُ فَهُوَ رَدٌّ.

«Кто внесет в наше дело то, что не от него, то это будет отвергнуто».³

2. Другой нашей обязанностью перед Пророком, мир ему и благословение Аллаха, является любовь к нему. Мы обязаны любить его больше всех остальных творений. Анас ибн Малик, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ أَكُونَ أَحَبَّ إِلَيْهِ مِنْ وَالِدِهِ وَوَالِدِهِ أَجْمَعِينَ .

«Не уверует кто-либо из вас до тех пор, пока не возлюбит меня больше, чем своего родителя, свое дитя и всех людей».⁴ Слова «не уверует» означают, что у того, кто не возлюбил Пророка, мир ему и благословение Аллаха, больше всех остальных творений, вера несовершенна.

³ Этот хадис передали аль-Бухари и Муслим.

⁴ Этот хадис передал Муслим.

ОБЯЗАННОСТЬ ПЕРЕД РОДИТЕЛЯМИ

После Аллаха и Его посланника человек больше всего обязан своим родителям. Каждый из родителей по-своему дорог человеку, однако мать превосходит отца. Всевышний Аллах сказал:

﴿ وَهَنَ عَلَىٰ وَهْنًا أُمُّهُ حَمَلَتْهُ بِوَالِدَيْهِ إِلَّا نَسَنَ وَوَصَّيْنَا ۝﴾

«Мы заповедали человеку *делать добро* его родителям. Его мать носила его, испытывая изнеможение за изнеможением» (Лукман, 14).

Обязанность человека перед родителями заключается в следующем:

Во-первых, он должен заботиться о них и хорошо относиться к ним. Всевышний Аллах сказал:

﴿ أَوْ أَحَدُهُمَا الْكِبَرَ عِنْدَكَ يَبْلُغَنَّ أُمَّا إِحْسَنًا وَيَا لَوْلَا لَدَيْنِ إِيَّاهُ إِلَّا تَعْبُدُوا أَلَّا رَثَكَ وَقَضَىٰ ۝
ح لَّهُمَا وَأَخْفِضْ ۝ كَرِيمًا قَوْلًا لَّهُمَا وَقُلْ تَنْهَرُهُمَا وَلَا أَفٍ لَّهُمَا تَقُلْ فَلَا كِلَاهُمَا
۝ صَغِيرًا رَبِّيَانِي كَمَا أَرْحَمَهُمَا رَبِّ وَقُلْ الرَّحْمَةَ مِنَ الذُّلِّ جَنَّا ۝﴾

«Твой Господь предписал вам не поклоняться никому, кроме Него, и делать добро родителям. Если один из родителей или оба достигнут старости, то не говори им: “Тьфу!” – не кричи на них и обращай к ним почтительно. Склони пред ними крыло смирения по милосердию своему и говори: “Господи! Помидуй их, ведь они растили меня ребенком”» (аль-Исра, 23-24).

Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что один человек пришел к Пророку, мир ему и благословение Аллаха, и спросил: «Кто из людей больше всего заслуживает моего хорошего обхождения?» Он ответил:

أُمُّكَ.

«Твоя мать». Человек спросил: «Затем кто?» Пророк, мир ему и благословение Аллаха, ответил:

ثُمَّ أُمَّكَ.

«Затем твоя мать». Человек снова спросил: «Затем кто?» И он вновь ответил:

ثُمَّ أُمَّكَ.

«Затем твоя мать». Тогда человек спросил еще раз: «Затем кто?» Он ответил:

ثُمَّ أَبُوكَ.

«Затем твой отец».⁵

Обязанность заботиться о родителях была возложена не только на нас, но и на все предыдущие общины.

Во-вторых, человек не должен становиться причиной брани в адрес его родителей. Абдуллах ибн Амр, да будет всевышний Аллах доволен им и его отцом, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

إِنَّ مِنْ أَكْبَرِ لُكْبَائِرِ أَنْ يُعْنَى لِرَجُلٍ وَالِدَيْهِ.

«Одним из самых больших грехов является проклятие человеком своих родителей». Его спросили: «О посланник Аллаха! Как человек может проклинать своих родителей?» Он ответил:

يَدْبُ لِرَجُلٍ أَبَا لِرَجُلٍ فَيَدْبُ أَبَهُ وَيَدْبُ أُمَّهُ.

«Когда он ругает чьего-то отца, то этот человек ругает в ответ его отца и его мать».⁶

В-третьих, человек должен призывать своих родителей к Исламу. Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал: «Моя мать была язычницей, и я призывал ее к Исламу. Однажды я призывал ее, а она сказала о посланнике Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, неподобающие слова. Я пришел к посланнику Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, плача, и сказал: “О посланник Аллаха! Я призываю мою мать принять Ислам, но она отказывается сделать это. Сегодня, когда я призывал ее, она сказала о тебе неподобающие слова. Помолись же Аллаху, чтобы он наставил на прямой путь мать Абу

⁵ Этот хадис передал аль-Бухари.

⁶ Этот хадис передал аль-Бухари.

Хурейры!” Тогда посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

اللَّهُمَّ لَهْدِ أُمَّ أَبِي هُرَيْرَةَ!

“О Аллах! Наставь на прямой путь мать Абу Хурейры!” Тогда я удалился, радуясь молитве пророка Аллаха, мир ему и благословение Аллаха. Придя домой, я увидел, что дверь закрыта. Моя мать, услышав мои шаги, сказала: “Подожди, о Абу Хурейра!” И я услышал хлест воды. Моя мать искупалась, надела платье и покрыла голову платком, открыла дверь и сказала: “О Абу Хурейра! Я свидетельствую, что нет божества, кроме Аллаха, и свидетельствую, что Мухаммад – Его раб и посланник!” Я, плача от радости, вернулся к посланнику Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, и сказал: “О посланник Аллаха, возрадуйся! Аллах принял твою мольбу и наставил на прямой путь мать Абу Хурейры!” ...».

7

Примечание. Даже если родитель является неверующим, мы все равно должны выполнять наши обязанности перед ним во всем, что касается мирской жизни: должны хорошо обходиться с ними, помогать им, слушать их и т.д. Однако, если они побуждают нас к совершению греха, мы не должны подчиняться им в этом.

В-четвертых, молиться за родителей после их смерти и просить у Аллаха для них прощения, если они являются мусульманами. Всевышний Аллах рассказал о том, что пророк Ибрахим, мир ему и благословение Аллаха, сказал в одной из своих молитв:

﴿الْحِسَابُ يَوْمَ يَوْمَ وَلِلْمُؤْمِنِينَ وَلِوَالِدَيْ لِي أَغْفِرَ رَبَّنَا﴾

«Господь наш! Прости меня, моих родителей и верующих в тот день, когда будет представлен счет» (Ибрахим, 41).

⁷ Этот хадис передал Муслим.

ОБЯЗАННОСТЬ ПЕРЕД ДЕТЬМИ

Воспитывать детей в духе исламской нравственности и оберегать их от попадания в адский огонь является одним из повелений всевышнего Аллаха. Всевышний сказал:

﴿ نَارًا وَأَهْلِيكُمْ أَنْفُسَكُمْ قُوتًا ءَامَنُوا الَّذِينَ يَأْتِيهَا ﴾

«О те, которые уверовали! Оберегайте себя и свои семьи от Огня!» (ат-Тахрим, 6).

Абдуллах ибн Умар, да будет всевышний Аллах доволен им и его отцом, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

كُلُّكُمْ رَاعٍ وَكُلُّكُمْ مَسْئُولٌ عَنْ رَعِيَّتِهِ .

«Каждый из вас – пастырь, и каждый из вас в ответе за паству свою».⁸

Обязанности человека перед своими детьми заключается в следующем:

Во-первых, необходимо быть ласковым с ними. Абу Хурейра, мир ему и благословение Аллаха, рассказывал: «Когда посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, поцеловал аль-Хасана ибн Али, да будет всевышний Аллах доволен им и его отцом, рядом с ним сидел аль-Акра ибн Хабис ат-Тамими. Увидев, как Пророк, мир ему и благословение Аллаха, целует внука, он сказал: “Поистине, у меня – десять детей. Но никого из них я до сих пор не поцеловал!” Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, посмотрел на него, а затем сказал:

مَنْ لَا يَرَحْمًا لَا يَرْحَمُ .

“Кто не проявляет милосердие, тот милосердия не получит!”»⁹

Во-вторых, нужно молиться за ребенка. Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

⁸ Этот хадис передал аль-Бухари.

⁹ Этот хадис передал аль-Бухари.

ثَلَاثُ نَعَوَاتٍ يُسْتَجَابُ لَهُنَّ لَا شَكَّ فِيهِنَّ: نَعْوَةُ الْمَظْلُومِ وَدَعْوَةُ الْمُسْفِرِ وَنَعْوَةُ لَوْلَا الدِّ
لِوَالِدِهِ.

«Нет сомнения в том, что молитвы трех человек принимаются: молитва того, кому причинили несправедливость, молитва путника и молитва родителя о своем ребенке».¹⁰

В-третьих, необходимо заботиться о детях. Абу Са'ид аль-Худри, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

لَا يَكُونُ لِأَحَدِكُمْ ثَلَاثُ بَنَاتٍ وَوَلَدَاتٍ أَوْ ثَلَاثُ أَخَوَاتٍ فَيُحْسِنُ لِيْنِيَّ إِلَّا دَخَى لُجْنَةً.

«Тот, у кого есть три дочери или три сестры, и он хорошо обходится с ними, обязательно войдет в рай».¹¹

В-четвертых, человек обязан воспитывать своих детей. У исламского воспитания есть два источника:

1. Священный Коран.

2. Достоверные хадисы пророка Мухаммада, мир ему и благословение Аллаха. Всевышний Аллах сказал:

﴿ كَثِيرًا اللَّهُ وَذَكَرَ الْآخِرَ وَالْيَوْمَ اللَّهُ يَرْجُوا كَانِ لِمَنْ حَسَنَةٌ أُسْوَةٌ لِلَّهِ رَسُولٍ فِي لَكُمْ كَانَ لَقَدْ ﴾



«В Посланнике Аллаха был прекрасный пример для вас, для тех, кто надеется на Аллаха и Последний день и премного поминает Аллаха» (аль-Ахзаб, 21).

Методы воспитания детей в Исламе сводятся к следующему:

- давать советы, используя при этом коранические аяты, достоверные хадисы и добрые слова;
- рассказывать поучительные рассказы и притчи, содержащиеся в Коране и достоверных хадисах;
- самому быть примером для подражания для своих детей;
- удерживать ребенка от плохих дел и воодушевлять его на совершение праведных поступков;
- рассказывать о плохой участи невоспитанных и безнравственных людей.

¹⁰ Этот хадис передал Ибн Маджа.

¹¹ Этот хадис передал ат-Тирмизи.

В-пятых, нельзя отдавать предпочтение одним детям перед другими. Башир ибн Са'д, да будет всевышний Аллах доволен им, подарил своему сыну ан-Ну'ману ибн Баширу, да будет всевышний Аллах доволен им и его отцом, раба и сообщил об этом Пророку, мир ему и благословение Аллаха. Пророк, мир ему и благословение Аллаха, спросил его:

أَكْبَىٰ وَلَدِكَ نَحَطَةً مِنِّي هَذَا؟

«*Всем ли своим детям ты сделал подобный подарок?*» Он сказал: «Нет». Тогда Порок, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

فَلْجِئْهُ.

«*Тогда заведи его обратно*». ¹² В другой версии этого хадиса Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَعْلُوا بَيْنَ وَلَدِكُمْ.

«*Бойтесь Аллаха и соблюдайте справедливость между вашими детьми*». ¹³

¹² Этот хадис передали аль-Бухари и Муслим.

¹³ Этот хадис передал аль-Бухари.

ОБЯЗАННОСТЬ ПЕРЕД РОДСТВЕННИКАМИ

Мусульманин обязан выполнять свои обязанности перед своими родственниками. Всевышний Аллах сказал:

﴿حَقَّهُ الْقُرْبَىٰ ذَا وَءَاتِ﴾

«Отдавай должное родственнику» (аль-Исра, 26).

Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

مَنْ سَوَّاهُ لَنْ يُبْسَطَ لَهُ فِي رِزْقِهِ وَأَنْ يُنْذَرَ لَهُ فِي أَثَرِهِ فَجِدِلْ رَحِمَهُ.

*«Тот, кто хочет, чтобы увеличился его удел, и осталась о нем добрая молва, пусть крепит родственные узы».*¹⁴

Джубейр ибн Мут'им, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

لَا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ قَاطِعٌ.

*«Не войдет в рай тот, кто разрывает родственные связи».*¹⁵

Одной из обязанностей человека перед родственниками является призыв их к Исламу. Всевышний Аллах сказал:

﴿الْأَقْرَبِينَ عَشِيرَتِكَ وَأَنْذِرِ ۖ﴾ الْمُعَذِّبِينَ مِنْ فَتْكُونَ ۗ أَخْرَأَ إِلَهُهَا اللَّهُ مَعَ تَدْعُ فَلَا ۖ﴾

«Не взывай к другим богам помимо Аллаха, а не то окажешься в числе тех, кого подвергнут мучениям. И предостереги своих ближайших родственников!» (аш-Шу'ара, 213-214).

Многие люди не выполняют свои обязанности и забывают о своих родственниках. Для того чтобы выполнить обязанность перед родственниками, не достаточно только спрашивать об их состоянии. Есть также и такие люди, которые вспоминают о своих родственниках только тогда,

¹⁴ Этот хадис передал аль-Бухари.

¹⁵ Этот хадис передал аль-Бухари.

когда те вспоминают о них. Однако это противоречит шариату, так как мусульманин должен навещать своих родственников и выполнять свои обязанности перед ними как в горе, так и в радости.

Примечание. Выполнение обязанностей перед родственниками является обязательным, даже если они – неверующие.

ОБЯЗАННОСТЬ ПЕРЕД СОСЕДЯМИ

Всевышний Аллах сказал:

وَالْمَسْكِينِ وَالْيَتَامَى الْقُرْبَىٰ وَبِذَىٰ إِحْسَنًا وَبِالْوَالِدَيْنِ شَيْئًا بِهِ تَشْرِكُوا وَلَا اللَّهُ وَأَعْبُدُوا ﴿٦٦﴾
إِنَّ أَيْمَنُكُمْ مَّلَكْتُ وَمَا السَّيْلِ وَأَبْنِ بِالْجَنْبِ وَالصَّاحِبِ الْجَنْبِ وَالْجَارِ الْقُرْبَىٰ ذِي وَالْجَارِ
فَخُورًا مُّخْتَالًا كَانَ مَنْ يُحِبُّ لَا إِلَهَ

«Поклоняйтесь Аллаху и не приобщайте к Нему сотоварищей. Делайте добро родителям, родственникам, сиротам, беднякам, соседям из числа ваших родственников и соседям, которые не являются вашими родственниками, находящимся рядом спутникам, странникам и невольникам, которыми овладели ваши десницы. Воистину, Аллах не любит гордецов и бахвалов» (ан-Ниса, 36).

Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

وَمَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ فَلْيُكْرِمْ جَلَهُ.

«Кто верит в Аллаха и в Последний день, пусть оказывает почтение соседу».¹⁶

Обязанности мусульманина перед соседями заключается в следующем:

Во-первых, по-возможности, угощать соседей едой, приготовленной дома. Абу Зарр, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

يَا أَبَا ذَرٍّ! إِذَا طَبَخْتَ مَرَقَةً فَأَكْثِرْ مَاعَهَا وَتَعَلَّذْ جِوَانِكَ.

«О Абу Зарр! Когда варишь суп, добавь в него больше воды и угости им своих соседей».¹⁷

Во-вторых, нельзя прелюбодействовать с женой соседа и воровать у соседа. Аль-Микдад ибн аль-Асвад, да будет всевышний Аллах доволен

¹⁶ Этот хадис передал Муслим.

¹⁷ Этот хадис передал Муслим.

им, рассказывал: «Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, спросил у своих сподвижников:

مَا تَقُولُونَ فِي الزَّانِئَاتِ؟

“Что вы думаете о прелюбодеянии?” Они ответили: “Прелюбодеяние запрещено Аллахом и Его посланником и будет запрещенным до Дня воскресения”. Тогда он сказал:

لَا نَرَى لِرَجُلٍ بِعَشْرَةِ نِسْوَةٍ أَيْسَرُ عَلَيْهِ مِنْ أَنْ يَرِنِي بِأَمْرَةٍ جَارِهِ .

“Прелюбодеяние с десятью женщинами является более легким грехом, чем прелюбодеяние с женой соседа”. Затем он сказал:

مَا تَقُولُونَ فِي السَّرْقَةِ؟

“А что вы думаете о воровстве?” Они ответили: “Воровство запрещено Аллахом и Его посланником”. Тогда он сказал:

لَا نَرَى يَسْرِقَ الرَّجُلُ مِنْ عِدْرَةِ أَيْبَاتٍ أَيْسَرُ عَلَيْهِ مِنْ أَنْ يَسْرِقَ مِنْ جَارِهِ .

“Кража в десяти домах является более легким грехом, чем кража у соседа”.¹⁸

В-третьих, нельзя причинять неудобства соседям и обижать их. Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророку, мир ему и благословение Аллаха, сказали: «О посланник Аллаха! Такая-то женщина совершает намаз по ночам, а днем постится, но обижает соседей своим языком». Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

لَا خَيْرَ فِيهَا، هِيَ فِي النَّارِ .

«В ней нет добра. Она попадет в ад».¹⁹

В-четвертых, мусульманин должен хорошо обходиться с соседями, даже если они являются неверующими.

¹⁸ Этот хадис передал Ахмад.

¹⁹ Этот хадис передал аль-Хаким.

ОБЯЗАННОСТЬ СУПРУГОВ ДРУГ ПЕРЕД ДРУГОМ

Всевышний Аллах сказал:

﴿مَنْ مَّا بَعْضٌ لِنَدَّهَبُوا تَعَّضُلُوهُنَّ وَلَا كَرَّهَا النَّسَاءَ تَرِثُوا أَنْ لَكُمْ يَحِلُّ لَا ءَامَنُوا الَّذِينَ يَتَأْتِيهَا
رَهُوَأَنْ فَعَسَىٰ كَرِهْتُمُوهُنَّ فَإِنْ بِالْمَعْرُوفِ وَعَاشِرُوهُنَّ مُبِينَةً بِفَحِشَةٍ يَأْتِينَ أَنْ إِلَّا ءَاتَيْتُمُوهُ
كَثِيرًا حَيْرًا فِيهِ اللَّهُ وَيَجْعَلْ شَيْئًا تَك﴾

«О те, которые уверовали! Вам не дозволено наследовать женщин против их воли. Не чините им препятствия, чтобы унести часть брачного дара, который вы им дали, если только они не совершили явной мерзости. Живите с ними достойно, и даже если они неприятны вам, то ведь вам может быть неприятно то, в чем Аллах заложил много добра» (ан-Ниса, 19).

Он также сказал:

﴿بِالْمَعْرُوفِ عَلَيْهِنَّ الَّذِي مِثْلُ وَلَهُنَّ﴾

«Жены имеют такие же права, как и обязанности, и обходиться с ними следует достойно, но мужья выше их по положению» (аль-Бакара, 228).

Счастье обоих супругов зависит от того, насколько хорошо они исполняют обязанности друг перед другом. Все их обязанности можно разделить на три основных вида:

1. Физические обязанности.
2. Имущественные обязанности.
3. Общественные обязанности.

Обязанности мужа перед женой сводятся к следующему:

Во-первых, муж обязан обеспечивать жену едой, одеждой и домом.

Всевышний Аллах сказал:

﴿بِالْمَعْرُوفِ وَكَسَوْتُهُنَّ رِزْقُهُنَّ لَهُ الْمَوْلُودِ وَعَلَىٰ﴾

«А тот, у кого родился ребенок, должен обеспечивать питание и одежду матери на разумных условиях» (аль-Бакара, 233).

Во-вторых, муж обязан воспитывать жену в соответствии с повелениями Аллаха и Его посланника, мир ему и благословение Аллаха. Всевышний Аллах сказал:

لَتُؤْتُوا لَهُمْ مِمَّنْ أَنْفَقُوا وَمِمَّا بَعَضِ عَلَىٰ بَعْضِهِمُ اللَّهُ فَضْلًا بِمَا لِلنِّسَاءِ عَلَىٰ قَوْمُونَ الرِّجَالُ ﴿٢٣٣﴾
هُنَّ فَعَطُوهُنَّ نَشُوزَهُنَّ تَخَافُونَ وَالَّتِي اللَّهُ حَفِظَ بِمَا لِلغَيْبِ حَفِظَتْ قَلْبَتْ فَالصَّلِحِ
بِرًا عَلِيًّا كَانَ اللَّهُ إِنْ سَبِيلًا عَلَيْهِنَّ تَبَعُوا فَلَا أَطَعَنَكُمْ فَإِنْ وَأَضْرِبُوهُنَّ الْمَضَاجِعِ فِي وَأَهْجُرُوا
﴿٢٣٣﴾ كَب

«Мужчины являются попечителями женщин, потому что Аллах дал одним из них преимущество перед другими, и потому что они расходуют из своего имущества. Праведные женщины покорны и хранят то, что положено хранить, в отсутствие мужей, благодаря заботе Аллаха. А тех женщин, непокорности которых вы опасаетесь, увещивайте, избегайте на супружеском ложе и побивайте²⁰. Если же они будут покорны вам, то не ищите пути против них. Воистину, Аллах – Возвышенный, Большой» (ан-Ниса, 34).

Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

إِسْتَوْدُوا بِاللِّسَاءِ خَوْرًا، فَإِنَّ لِمَوْدَةَ خَلِقَتْ مِنْ ضَلَعٍ، وَإِنَّ لَعُوجَ مَا فِي الضِّلَعِ لَعَلَّةٌ،
فَإِنَّ نَهَبْتَ تَقِيحُ كَسْرَتَهُ، وَإِنَّ تَوَكَّنَهُ لَمْ يَزَلْ أَعُوجَ، فَاسْتَوْدُوا بِاللِّسَاءِ.

«Обходитесь с женщинами хорошо. Поистине, женщина сотворена из ребра, а самая кривая часть ребра – его верхняя часть: если станешь выпрямлять его – сломаешь его, а если оставишь его – оно останется кривым. Обходитесь же с женщинами хорошо!»²¹

В-третьих, муж не должен грубо обращаться с женой. Всевышний Аллах сказал:

﴿ حَوْلِكَ مِنْ لَا نَفْضُوا الْقَلْبَ غَلِيظًا فَظًّا كُنْتَ وَلَوْ ﴾

²⁰ Побивая нельзя наносить увечья, оставлять синяки на теле, бить по лицу и т.д.

²¹ Этот хадис передал аль-Бухари.

«А ведь если бы ты был грубым и жестокосердным, то они непременно покинули бы тебя» (Аль Имран, 159).

Обязанности жены перед мужем сводятся к следующему:

Во-первых, жена должна ухаживать за мужем и подчиняться ему во всех религиозных и мирских делах. Аиша, да будет всевышний Аллах доволен ею, рассказывала, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

لَوْ أَمَرْتُ أَحَدًا أَنْ يَسْجُدَ لِأَحَدٍ لَأَمَرْتُ لِمَرْأَةٍ أَنْ تَسْجُدَ لِزَوْجِهَا.

«Если бы я повелел кому-либо совершить земной поклон перед кем-либо [из людей], то я повелел бы жене пасть ниц перед мужем».²²

Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

لَا يَحِلُّ لِمَرْأَةٍ أَنْ تَصُومَ وَزَوْجُهَا شَاهِدٌ إِلَّا بِإِذْنِهِ.

«Женщине в присутствии мужа разрешается поститься только с его разрешения».²³

Он также рассказывал о том, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

إِذَا دَعَا لِرَجُلٍ أَمْرَأَتُهُ إِلَى فِوَاشِهِ فَلَمْ تَأْتِهِ فَبَاتَ غَضْبَانَ عَظِيمًا لِعَنْتِهَا دُمْلَانًا حَتَّى تُصْبِحَ.

«Если мужчина позовет свою жену на свое ложе, а она не придет к нему, и он проведет ночь, гневаясь на нее, то ангелы будут проклинать ее до самого утра».²⁴

Примечание. Жена имеет право отказаться от половой связи с мужем только по уважительной причине.

Во-вторых, женщина должна позволять мужу развлекаться с ней (целовать, обнимать и т.д.). То же самое относится и к мужу.

В-третьих, женщина не должна проявлять неблагодарность по отношению к мужу. Абу Са'ид аль-Худри, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал: «Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, выйдя на место совершения праздничного намаза во время

²² Этот хадис передал Ибн Маджа.

²³ Этот хадис передал аль-Бухари.

²⁴ Этот хадис передал Муслим.

Праздника жертвоприношения или Праздника разговения, подошел к месту, где находились женщины, и сказал:

يَا مَعْشَرَ النِّسَاءِ! تَصَدَّقْنَ، فَإِنِّي أُرِيْتُكُمْ أَكْثَرَ هَلِ النَّارِ .

“О женщины! Раздавайте милостыню, ибо мне было показано, что большинством обитателей ада будут женщины!” Они спросили: “Почему, о посланник Аллаха?” Он ответил:

تُكْفَرُونَ لِأَعْيُنِي وَتَكُونُونَ لِعَدُوِّي .

“Вы много проклинаете и бываете неблагодарны своим мужьям”».²⁵

²⁵ Этот хадис передал аль-Бухари.

ОБЯЗАННОСТЬ ПЕРЕД РУКОВОДИТЕЛЯМИ

Руководителем считается человек, руководящий определенной группой людей. Например, президент является руководителем народа, преподаватель – руководителем студентов, командир – руководителем солдат, мужчина – руководителем семьи.

Наши обязанности перед руководителями заключаются в следующем:

Во-первых, мы должны подчиняться им. Всевышний Аллах сказал:

﴿ مِنْكُمْ الْأَمْرُ وَأُولَى الرَّسُولِ وَأَطِيعُوا اللَّهَ أَطِيعُوا ۚ آمَنُوا بِتَأْيُهَا الَّذِينَ ﴾

«О те, которые уверовали! Повинуйтесь Аллаху, повинуйтесь Посланнику и обладающим влиянием среди вас» (ан-Ниса, 59).

Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

مَنْ طَاعَنِي فَقَدْ طَاعَ اللَّهَ، وَمَنْ يَعْصِنِي فَقَدْ عَصَى اللَّهَ، وَمَنْ يُطِيعِ الْأُمُورَ فَقَدْ طَاعَنِي،
وَمَنْ يَعْصِي الْأُمُورَ فَقَدْ عَصَانِي.

*«Кто повинуется мне, тот словно повинуется Аллаху, а кто ослушается меня, тот словно ослушается Аллаха. И кто повинуется правителю, тот словно повинуется мне, а кто ослушается правителя, тот словно ослушается меня».*²⁶

Запрещается подчиняться руководителю только лишь в греховных делах, таких как воровство, прелюбодеяние, употребление наркотиков и т.д. Абдуллах ибн Умар, да будет всевышний Аллах доволен им и его отцом, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

عَلَى الْأُمُورِ الْمُسْلِمِ السَّمْعُ وَالطَّاعَةُ فِيمَا أَحَبَّ وَكَرِهَ إِلَّا أَنْ يُؤْمَرَ بِمَعْصِيَةٍ، فَإِنْ أُمِرَ
بِمَعْصِيَةٍ فَلَا سَمْعَ وَلَا طَاعَةَ.

«Мусульманин должен слушать и повиноваться [руководителю] в том, что ему нравится и не нравится, если только ему не приказано совершить

²⁶ Этот хадис передал Муслим.

грех. Если же ему приказано совершить грех, тогда он не должен слушать и повиноваться [ему] в этом».²⁷

Во-вторых, мусульманин не должен вмешиваться в их дела. Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

مِنْ حُسْنِ إِسْلَامِ أُمَّتِكَ مَا لَا يَعْنِيهِ .

«Одно из хороших качеств мусульманина – оставлять то, что его не касается».²⁸

Аль-Хасан ибн Али, да будет всевышний Аллах доволен им и его отцом, рассказывал:

«Я запомнил из слов посланника Аллаха, мир ему и благословение Аллаха:

دَعَّمَا يَرْبِيكَ لِئِي مَا لَا يَرْبِيكَ .

“Оставь то, в чем ты сомневаешься, в пользу того, в чем ты не сомневаешься”».²⁹

В-третьих, мусульманин должен желать руководителю то, что он желает для себя из добра и наставления на прямой путь.

Анас ибн Малик, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

لَا يُؤْمِنُ أَحَدُكُمْ حَتَّىٰ يُحِبَّ لِأَخِيهِ مَا يُحِبُّ لِنَفْسِهِ .

«Не уверует кто-либо из вас до тех пор, пока не пожелает для брата своего то, что он желает для самого себя».³⁰

В-четвертых, мусульманин не должен жаждать власти и богатств, дарованных руководителям, и завидовать им.

Сахль ибн Са'д, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал: «Однажды к Пророку, мир ему и благословение Аллаха, подошел человек и сказал: “О посланник Аллаха! Расскажи мне о деянии, совершив которое меня полюбит Аллах, и полюбят люди! Тогда посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

إِزْهَدَ فِي الدُّنْيَا يُحِبَّكَ اللَّهُ، وَزَهَدَ فِيمَا فِي أَيْدِي النَّاسِ يُحِبُّوكَ .

²⁷ Этот хадис передал Муслим.

²⁸ Этот хадис передал ат-Тирмизи.

²⁹ Этот хадис передали ан-Насаи и ат-Тирмизи.

³⁰ Этот хадис передал аль-Бухари.

*“Не жажди ближней жизни, и тогда Аллах полюбит тебя. Не жажди того, что в руках у людей, и тогда они полюбят тебя”».*³¹

³¹ Этот хадис передал Ибн Маджа.

особо упомянул язык и руку в этом хадисе, так как большинство действий человек совершает именно этими двумя органами. Однако мусульманин обязан использовать все части своего тела только в добрых целях.

В-третьих, мусульманин должен отвечать добром на зло по мере своих возможностей. Всевышний Аллах сказал:

﴿ نَهْ عَدَاوَةٌ وَبَيْنَهُ بَيْنَكَ الَّذِي فَإِذَا أَحْسَنُ هِيَ بِأَلَّتِي أَدْفَعُ السَّيِّئَةَ وَلَا الْحَسَنَةَ تَسْتَوِي وَلَا ۞
عَظِيمٍ حَظٌّ ذُو إِلَّا يُلْقِيهَا وَمَا صَبَرُوا الَّذِينَ إِلَّا يُلْقِيهَا وَمَا ۞ حَمِيمٌ وَلِيٌّ كَا ۞﴾

«Не равны добро и зло. Оттолкни зло тем, что лучше, и тогда тот, с кем ты враждуешь, станет для тебя словно близкий любящий родственник. Но не будет это даровано никому, кроме тех, кто проявляет терпение, и не будет это даровано никому, кроме тех, кто обладает великой долей» (Фуссият, 34-35).

Он также сказал:

﴿ لَمَّا قَالُوا الْجَاهِلُونَ خَاطَبَهُمْ وَإِذَا هَوْنًا الْأَرْضِ عَلَى يَمَشُونَ الَّذِينَ الرَّحْمَنِ وَعِبَادُ ۞
سَلَا ۞﴾

«А рабами Милостивого являются те, которые ступают по земле смиренно, а когда невежды обращаются к ним, они говорят: “Мир!”» (аль-Фуркан, 63).

В-четвертых, мусульманин, видя ошибки своего брата-мусульманина, должен стараться исправить. Он не имеет права раскрывать их перед другими людьми.

Абу Са’ид аль-Худри, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

﴿ مَنْ رَأَى مِنْكُمْ مُنْكَرًا فَلْيُغَيِّرْهُ بِيَدِهِ، فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَلْيَسَانِهِ، فَإِنْ لَمْ يَسْتَطِعْ فَبِلِسَانِهِ وَتِلْكَ
أَضْعَفُ الْإِيمَانِ. ۞﴾

«Тот из вас, кто увидит порицаемое, пусть исправит его своей рукой, а если не сможет, – то своим языком, а если не сможет, – то своим сердцем, так как это – слабейшее проявление веры».³⁵

³⁵ Этот хадис передал Муслим.

Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

وَمَنْ سَتَرَ مُسْلِمًا سَتَرَهُ اللَّهُ فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ .

«Кто скроет прегрешение мусульманина, того прегрешения скроет Аллах в ближней и последней жизнях».³⁶

В-пятых, мусульманин не должен обманывать своего брата при совершении торговых сделок и во всех остальных делах. Всевышний Аллах сказал:

رُونَ وَزَنُوهُمْ أَوْ كَالْوَهْمِ وَإِذَا ۞ يَسْتَوْفُونَ النَّاسَ عَلَىٰ أَكْتَالِهِمْ إِذَا الَّذِينَ ۞ لِلْمُطَفِّينَ وَيَلُّ ۞ يُخْسِدُ

«Горе обвешивающим, которые требуют дать им сполна, когда люди отмеривают им, а когда сами мерят или взвешивают для других, то наносят им урон» (аль-Мутаффиин, 1-3).

Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

مَنْ حَمَلَ عَظْمًا لِسُلَّاحٍ فَبَيْنَ مَنَا، وَمَنْ عَدَّنَا فَبَيْنَ مَنَا.

«Кто поднимет оружие против нас – тот не из нас. И кто обманет нас – тот не из нас».³⁷

В-шестых, мусульманин не должен приносить неудобства и обижать других мусульман. Всевышний Аллах сказал:

مُيِّنًا وَإِثْمًا بُهْتَنَّا أَحْتَمَلُوا فَقَدْ اِكْتَسَبُوا مَا بَعِيرٍ وَالْمُؤْمِنَاتِ الْمُؤْمِنِينَ يُوذُونَ وَالَّذِينَ ۞

«А те, которые незаслуженно поносят верующих мужчин и верующих женщин, взваливают на себя бремя клеветы и явного греха» (аль-Ахзаб, 58).

В-седьмых, мусульманин должен стремиться примирять мусульман. Всевышний Аллах сказал:

³⁶ Этот хадис передал Муслим.

³⁷ Этот хадис передал Муслим.

﴿ تَرْحَمُونَ لَعَلَّكُمْ اللَّهُ وَاتَّقُوا أَخَوِيكُمْ بَيْنَ فَاصِلِحُوا إِخْوَةَ الْمُؤْمِنُونَ إِنَّمَا ﴾

«Воистину, верующие – братья. Посему примиряйте братьев и бойтесь Аллаха, – быть может, вы будете помилованы» (аль-Худжурат, 10).

Кроме того, существуют такие обязанности мусульман друг перед другом, которые особо отметил Пророк, мир ему и благословение Аллаха. Абу Хурейра, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

هِيَ دُؤْمَلِمٌ عَلَى دُؤْمَلِمٍ سِتٌّ.

«У мусульманина есть шесть обязанностей перед другим мусульманином». У него спросили: «Что это за обязанности, о посланник Аллаха?» Он ответил:

إِذَا لَقِيْتَهُ فَلَمْ تُغَيِّبْهُ، وَإِذَا دَعَاكَ فَأَجِبْهُ، وَإِذَا أَسْتَضْحَكَكَ فَأَضْحِكْ لَهُ، وَإِذَا عَطَسَ فَحَمِدْ اللَّهَ فَشَدَّمْتَهُ، وَإِذَا مَرَضَ فَعُدَّهُ، وَإِذَا مَاتَ فَاتَّبِعْهُ.

«При встрече с ним, поприветствуй его. Если он пригласит тебя, ответь на его приглашение. Если он попросит у тебя совета, дай ему его. Если он, чихнув, восхвалит Аллаха, скажи ему: “Да помилует тебя Аллах!” Если он заболел, навести его. Если он умрет, участвуй в его похоронной процессии».³⁸

³⁸ Этот хадис передал Муслим.

ОБЯЗАННОСТЬ ПЕРЕД НЕМУСУЛЬМАНАМИ

Неверующие и язычники являются врагами Аллаха, Его посланника и мусульман. Но, несмотря на это, мусульмане должны исполнять свои обязанности перед ними и быть справедливыми по отношению к ним. Всевышний Аллах сказал:

﴿عَلَىٰ قَوْمٍ شَنَّانٍ يُجْرِمَنَّكُمْ وَلَا بِالْقِسْطِ شُهَدَاءَ لِلَّهِ قَوَّامِينَ كُونُوا ءَامِنُوا الَّذِينَ يَأْتِيهَا ﴿٨﴾ تَعْمَلُونَ بِمَا خَيْرُ اللَّهِ إِنْ أَلَّ اللَّهُ وَاتَّقُوا لِلتَّقْوَىٰ أَقْرَبُ هُوَ أَعْدِلُوا تَعَدِلُوا أَلَّا

«О те, которые уверовали! Будьте стойки ради Аллаха, свидетельствуя беспристрастно, и пусть ненависть людей не подтолкнет вас к несправедливости. Будьте справедливы, ибо это ближе к богобоязненности. Бойтесь Аллаха, ведь Аллах ведаёт о том, что вы совершаете» (аль-Маида, 8).

Абу Зарр, да будет всевышний Аллах доволен им, рассказывал, что Пророк, мир ему и благословение Аллаха, рассказывал о том, что всевышний Аллах сказал:

«О мои рабы! Я запретил самому Себе совершать несправедливость и запретил вам быть несправедливыми, посему не причиняйте несправедливость друг другу!»³⁹

В общем, всех неверующих можно разделить на четыре категории:

Во-первых, это – неверующие, воюющие против Ислама и мусульман. Перед ними мусульмане не имеют никаких обязанностей. Всевышний Аллах сказал:

﴿أَجِزْكُمْ عَلَىٰ وَظَاهَرُوا دَيْرِكُمْ مِّنْ وَأَخْرَجُكُمْ الدِّينِ فِي قَتَلْتُمْ الدِّينِ عَنِ اللَّهِ يَنْهَكُمْ إِنَّمَا ﴿٩﴾ الظَّالِمُونَ هُمْ فَأُولَٰئِكَ يَتَوَلَّوْهُمْ وَمَنْ تَوَلَّوْهُمْ أَنِ احْر

«Аллах запрещает вам дружить только с теми, которые сражались с вами из-за религии, выгоняли вас из ваших жилищ и способствовали вашему изгнанию. А те, которые берут их себе в помощники и друзья, являются несправедливыми» (аль-Мумтахина, 9).

³⁹ Этот хадис передал Муслим.

Во-вторых, это – неверующие, ищущие убежища у мусульман. Мусульмане обязаны покровительствовать им определенное время. Всевышний Аллах сказал:

﴿مَّا يَأْتِيهِمْ مِنْ أُمَّةٍ مَّا نَكُنْ سَآئِرُهَا عَنْكُمْ مُبْتَلَىٰ فَرَجَاهُمْ يُعَلِّمُوهُمْ ثُمَّ إِذَا جَاءَهُمْ مُّسْلِمُونَ عَلَيْهِمْ حُرْمَةُ الْيَمِينِ مِمَّا يُبْتَلَوْنَ بِهِ إِلَّا مَا كَانَ لَكُمْ يُجِيزُهُ الْإِسْلَامُ فَذَكَرْهُ لَكُمْ يُبَلِّغُ إِلَيْكُمْ سُلُوسَ مَا نَكُنْ خَلْفَكُمْ مِنْ عَمَلِكُمْ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ ٦﴾

«Если же какой-либо многобожник попросит у тебя убежища, то предоставь ему убежище, чтобы он мог услышать Слово Аллаха. Затем доставь его в безопасное место, потому что они – невежественные люди» (ат-Тауба, 6).

В-третьих, это – неверующие, заключившие мирный договор с мусульманами. Мусульмане обязаны выполнять заключенный с ними договор и не нарушать его условия. Всевышний Аллах сказал:

﴿فَاتِمُوا أَحَدًا عَلَيْكُمْ يَظْهَرُونَ وَلَمْ يَكُنْ مِنْكُمْ شَيْءٌ يَنْقُصُوكُمْ لَمْ تَكُنْ مِنَ الْمُشْرِكِينَ مِمَّنْ عَاهَدْتُمْ الَّذِينَ إِلَّا إِلَىٰ الْعَقَابِ ٤﴾

«Это не относится к тем многобожникам, с которыми вы заключили договор и которые после этого ни в чем его не нарушили и никому не помогали против вас. Соблюдайте же договор с ними до истечения его срока. Воистину, Аллах любит богобоязненных» (ат-Тауба, 4).

В-четвертых, это – зимми, то есть иудеи, христиане, зороастрийцы и прочие неверующие, постоянно проживающие в мусульманском государстве. Перед ними мусульмане должны исполнять следующие обязанности:

1. Мусульмане не должны нарушать заключенного с ними договора. Всевышний Аллах сказал:

﴿عَاهَدْتُمْ وَإِذَا اللَّهُ بِعَهْدٍ وَأَوْفُوا ٥﴾

«Будьте верны завету с Аллахом, когда заключаете его» (ан-Нахль, 91).

2. Мусульмане не должны принуждать их принять Ислам. Всевышний аллах сказал:

﴿الْعَيِّ مِنَ الرُّشْدِ تَبَيَّنَ قَدْ الدِّينِ فِي إِكْرَاهٍ لَّا﴾

«Нет принуждения в религии. Прямой путь уже отличился от заблуждения» (аль-Бакара, 256).

3. Мусульмане должны покровительствовать им и защищать их.

4. Мусульмане должны хорошо относиться к ним, не приближая их к себе. Всевышний Аллах сказал:

﴿طَوَّأْتَبَرُّوهُمْ أَن دِيرِكُمْ مِّن يُخْرِجُوكُمْ وَلَمَّ الدِّينِ فِي يُقْتَلُوكُمْ لَمَّ الدِّينِ عَنِ اللَّهِ يَنْهَكُمْ لَّا﴾
﴿الْمُقْسَطِينَ يُحِبُّ اللَّهُ إِنَّ إِلَيْهِمْ وَتُقَسَّ﴾

«Аллах не запрещает вам быть добрыми и справедливыми с теми, которые не сражались с вами из-за религии и не изгоняли вас из ваших жилищ. Воистину, Аллах любит справедливых» (аль-Мумтахина, 8).

5. Мусульмане не должны препятствовать им в совершении греховных дел, которые они не считают таковыми (употребление алкоголя, свинины и т.п.), при условии, что они не призывают к этому мусульман.

6. Мусульмане не должны покушаться на их жизнь и имущество.

7. Мусульмане не должны притеснять их и заставлять их совершать непосильную работу.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Несправедливость сегодня существует повсеместно в исламском мире. Это наносит огромный вред имиджу Ислама и мешает его повсеместному распространению. Именно несправедливость является причиной большинства бед, падающих на голову мусульман. Умар ибн аль-Хаттаб, да будет всевышний Аллах доволен им, сказал: «Нас, мусульман Аллах возвысил посредством исламской религии. И мы будем великими до тех пор, пока не захотим возвыситься посредством чего-либо, кроме Ислама. Вот тогда Аллах и унизит нас».

Дорогие братья и сестры! Старайтесь исправно исполнять эти десять обязанностей и просите у Аллаха помощи для всех мусульман в этом деле!